

建设“人民城市”的上海实践



城，所以盛民也；民，乃城之本也。习近平总书记指出，要坚持人民城市人民建，人民城市为人民。作为全国超大型城市、经济中心城市，上海市如何将“人民城市”这一理念融入城市高质量发展中？近期，本刊记者跟随“沿着总书记的足迹——‘高质量发展看上海’全国党刊主题调研采访活动”采访团走进上海奉贤、松江、杨浦等地，实地感受上海市如何绘就新时代宜业宜居“人民城市”的美丽画卷。

打造文化地标 提升城市软实力

奉贤区地处上海南部，其名字的来源颇有讲究。相传2500年前，孔子弟子言偃到此讲学，世人奉之贤而得名。2017年全国两会期间，习近平总书记参加上海代表团审议时曾问起“奉贤”的含义。“敬奉贤人，见贤思齐”这条古训成为奉贤区广为人知的一张名片，而奉贤区也因其生态景观给人们留下深刻印象。

在奉贤区，被一片森林簇拥的九棵树未来艺术中心（以下简称“九棵树”）引人注目。“九棵树位于奉贤区金海街道三长村，过去这里是一片荒林，没有一点现代城市气息，与艺术更不沾边。”九棵树讲解员刘亚然介绍说，为优化上海城市文化空间发展格局，奉贤区以九棵树为核心，打造“南上海文化客厅”。生态人文，是奉贤区的

主要特色，因此，在设计建设过程中，九棵树注重将室内与室外、水系与文艺、森林与建筑等概念融为一体，给予观众前所未有的人文生态体验。

独特的设计与生态环境相结合，让九棵树独具特色。作为国内第一家A级人文生态综合剧院，九棵树注重发挥文化载体的作用，室内外的5个剧场各具特色，以满足不同场景的多样化演出需求；艺术展陈交流空间采取轻装形式，以配合不同风格的展览、文化沙龙活动。

“在‘24小时艺术社区’的运营理念下，我们通过覆盖多圈层的文艺活动，注入新的文化能量。”九棵树运营负责人陈西加表示，以九棵树为线下活动载体，让文化艺术以更新颖、更大众的方式走进群众，满足群众不同的文化需求。据悉，从2019年10月开幕至今4年时间，九棵树不仅成为上海市奉贤区颇具代表性、地标性的文化综合体，也成

为上海市文化与艺术高质量发展的参与者和见证者。

以九棵树为代表，奉贤区博物馆、奉贤区言子书院等文化地标拔地而起。近年来，上海市不断加大城市文化空间布局，加强基础设施建设，通过打造文化地标，兴盛了当地文化，让群众的精神文化生活更加丰富多彩，从而提升城市软实力，让城市魅力在文化中绽放。

以科创为引领 推动高质量发展

G60沪昆高速公路，将中国经济“龙头”上海和共建“一带一路”倡议前沿枢纽城市昆明连接在了一起。“滇沪同心，山海同为。”这条高速公路不仅见证了沪滇两地千里携手、协作共赢的情谊，也加快了高速公路沿线地区经济合作和高质量发展的步伐。

如今，在松江区G60沪昆高速



生态与艺术相结合的九棵树未来艺术中心
上海市奉贤区委宣传部供图